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62 Zur Diskussion

a) Wie lauten die Fouriertransformierten der Funktionen &(z — x), e*o® e~ikox

cos(koz) ?

, sin(kox) und
b) Welchen Zusammenhang gibt es zwischen der Fouriertransformierten einer Funktion f(x) und
den Fouriertransformierten von f(z — o) und f/(z) ?

c) Fiir eine Funktion f sei eine weitere Funktion g durch g(z) := f(sz) definiert, wobei s eine reelle,
positive Konstante. Zeigen Sie:

» |

(k) = = f(

[

k).

d) Was verstehnt man unter der Faltung zweier Funktionen? Was besagt der Faltungssatz?

63 Fouriertransformation 24+2+42+4+4=10 Punkte

Bestimmen Sie die Fouriertransformierten folgender Funktionen (a € Ry):

a2 0 <0 —alz _ 1 a
flz)=e ) g(x)_{e_m 23>0 h(z) =e H, J(l’):;m-
64 Warmeleitung 446 =10 Punkte

Die Temperatur T'(z,t) in einem homogenen eindimensionalen Warmeleiter geniigt der eindimensio-
nalen Warmeleitungsgleichung

or O*T

— = a=—.

ot Ox?
Hierbei ist a die materialspezifische Temperaturleitfihigkeit. Bestimmen Sie T'(x,t) fir t > 0 zu
Anfangswerten

z2

(i) To(x) = 9 cos(kox), (i) Tolz) = Je 293

bei t = 0. ¥, ko und oq sind positive Konstanten. Wie lautet in (ii) die Varianz o(t) der Tempera-
turverteilung T'(x,t) 7



65 Wahrscheinlichkeitsverteilungen 3+3 = 6 Punkte

Die GauBsche Wahrscheinlichkeitsverteilung der Varianz o ist durch die Wahrscheinlichkeitsdichte

1 2
_ =
pol®) = oz

gegeben. Die Cauchysche Wahrscheinlickkeitsverteilung mit Parameter a € R ist definiert durch die
Wabhrscheinlichkeitsdichte

1 a

W) = @

Beide Verteilungen sind invariant unter Faltung: d.h. Die Faltung zweier GauB-Verteilungen ergibt
wieder eine GauR-Verteilung, und die Faltung zweier Cauchy-Verteilungen ergibt wieder einen Cauchy-
Verteilung. Genauer gelten folgende Relationen:

_ H N 2
Doy * Doy = DPos, mit 03 = 0y + 03,

Qa; * Qays = Gaz, Mt a3 =a;+az.

Uberzeugen Sie sich von der Richtigkeit dieser Relationen mit Hilfe des Faltungssatzes!



